Le jeu de cartes (Tipont) présenté est utilisable pour
enseigner les nombres, le calcul et la résolution de
probléme dés le CP

Les cartes sont téléchargeables en pdf sur le site de
I'lIREM de la Réunion.

Ces cartes servent de matériel de manipulation tout
comme les cubes ou les jetons mais ne les
remplacent pas. Elles aident également & progresser
dans les représentations imagées et symboliques.

Si vous expérimentez ce jeu de cartes en classe, ou si
vous voulez m’aider & créer des ressources
pédagogiques n'hésitez pas & me contacter.

patrick.schilli@ac-reunion.fr



des matieres

Présentation des cartes
Composer ou décomposer une quantité
Comparer des quantités

Présentation des cartes
Calculs
Opérations & trou

Schémas en barres, pour ou contre ?
Avec les cartes en utilisant la classification de
G.Vergnaud

patrick.schilli@ac-reunion.fr



tion des cartes vertes
Utilisatio art

Les cartes vertes peuvent représenter des nombres, des
quantités, des états, un nombre inconnu . ..
Sur chaque carte, le nombre est :

écrit en chiffres,

écrit en lettres,

représenté par une constellation de points,
représenté par une jauge avec des carrés.
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Les cartes vertes de 0 a 19 comptage-dénombrement.
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n des cartes vertes

On réunit les cartes avec 8 et 6 points, combien y a-t-il de
points en tout ?
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n des cartes vertes

Quelle carte faut-il mettre avec celle a 6 points pour avoir
14 points en tout ?
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Combien y a-t-il de carrés d’écarts entre les cartes 7 et
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Uti es
Utilisation des cartes bleues et rouges

REY N de problé

Les cartes bleues et rouges peuvent représenter des
gains, pertes, des transformations, des déplacements.

Elles peuvent servir & faire des additions, des
soustractions, résoudre des équations, représenter
des probléemes.

Le calcul peut étre fait en ligne ou posé.

Elles sont faites sur le méme principe que les cartes
vertes mais le nombre est précédé du symbole +
pour les cartes bleues et — pour les cartes rouges.

Si le calcul est posé, on peut lire la phrase
mathématique le représentant.

patrick.s: -reunion.fr
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Utilisation des tes bleues et rouges
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Résolution de problémes

1.Léo et Lucie ont 43 billes a eux deux. Léo a 6 billes. Combien Lucie a-t-elle de billas ?

2. Lucie avait 43 billes ce matin. Elle a perdu 6 billes pendant la récréation. Combien
-t-elle de billes maintenant ?

3. Luoie avait 43 billes oe matin. Elle a perdu 37 billes pendant la récréation. Combien
a-t-elle de billes maintenant ?

4.l ucie a gagné 6 billes a la récréation. Maintenant elle a 43 billes. Combien de billes
avait-elle avant la récreation ?

43
Lucie Billes perdues
Figure 32. Probiéms 1. Figure 33. Frobléme 2.
- 43 . o 43 .
Billes perdues Billes gagnées
Figure 34, Probiéms 2. Figure 35. Probléme &,

patrick.schilli@ac-reunion.fr



Résolution de problémes

Exemple 1 : « Dans la bibliothéque de la classe, il y a 84 livres. Il v a 36 albums,
21 bandes dessindes. Les autres sont des livres documentaires. Combien y-a--il
de livres documentaires 7»

84

| 35 | = ____-
—

84
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Résolution de problémes

Exemple 2 : « Dans la bibliothégue de la classe, il v a 63 livres. Le professeur en
apporte 25 de plus. Les éléves en empruntent 16. Combien y a-t-il alors de livres
dans la bibliothégue de la classe 7»

* Etape 1:25 livres de plus dans la bibliothégue

patrick.schilli



Résolution de problémes

Pour résoudre ce genre de problémes, il est important de répondre avant toute chose
a une question du type «qui est le plus grand, quien en a le plus», etc.

Cette premiére étape permet de travailler ensuite les problémes similaires a celu-oi -
Example :« Lucie a 37 billes. Léo a 6 billes de plus que Lucie. Combien de billes a Leo 7»

Ce probléme peut &tre traité au CP en s'appuyant sur la numeération avec la repre-
sentation en barres de 10 et des cubes unite.

Leo

Lucie B

A partir du CEL, la modélisation par le schéma en barres va permettre tout au long
des cycles 2 et 3 de visualiser les quantités en jeu - représenter la grande quantité,
matérialiser éventuellement la différence et se ramener par la suite & des problémes
de parties-tout

Leo

Lucie

patrick.schilli@ac-reunion.fr
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Résolution de problémes
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Résolution de problémes

MAs en barres, pour ou contre ?

Pour :
Composition statique de deux états (réunion),
Relation statique entre deux états (comparaison).

Problémes qui se représentent en utilisant les cartes vertes.
Contre :

Transformation dynamique d’un état (temps),
Composition de deux transformations (tfemps).

Problémes qui se représentent en utilisant les cartes
bleues et rouges.

patrick.schilli@ac-reunion.fr



Résolution de problémes

ologie des problemes additifs et soustractifs

TABLEAU I
PRINCIPALES RELATIONS ADDITIVES

]
]

I — Composition de mesures

[]

[
® e
O——0 ]

II — Transformation d’une mesure 1II — Comparaison de mesures

Ll O—0O O
O O

IV — Composition v
de transformations

0
O

ki
f

—C iti
de relations

—T i
d’une relation

mesure ; nombre sans signe
transformation ou relation : nombre avec signe

composition d"états Statvmcgicy
étatserelatifs

transformation (changement d'état)

relation (entre élats)
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Résolution de problémes

J’ai mis volontairement des petits nombres dans les
problémes qui suivent pour que I'on puisse utiliser les
cartes du jeu.

Si un énoncé a été vu avant j'ai gardé les mémes noms
des éléves.

Je propose des représentations avec les cartes, pour
frouver les réponses aux questions posées il suffit de
déplacer les cartes concernées et de trouver le nombre
manqguant en utilisant les parties précédentes.

Banque d’exercices et explications :

patrick.s: -reunion.fr


http://centre-alain-savary.ens-lyon.fr/CAS/mathematiques-en-education-prioritaire/reportage-argenteuil/des-situations-mathematiques
http://centre-alain-savary.ens-lyon.fr/CAS/mathematiques-en-education-prioritaire/reportage-argenteuil/des-situations-mathematiques

Résolution de problémes

omposition de deux états (partie-partie-tout)

partie 1

— tout

partie 2

patrick.schilli@ac-reunion.fr



Résolution de problémes

mposition de deux états (partie-partie-tout)

Probléme n° 1 : recherche du composé (tout).
Alice a 8 billes vertes et 6 billes rouges.
Combien o-t-elle de billes en tout ?
Représentation :

patrick.schilli@ac-reunion.fr



Résolution de problémes

position de deux etats (partie-partie-tout)

Probléme n° 1 : recherche du composé (tout).
Alice 'a 8 billes vertes et 6 billes rouges.
Combien o-t-elle de billes en tout ?
Représentation :

patrick.schilli@ac-reunion.fr
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position de deux etats (partie-partie-tout)

Probléme n° 1 : recherche du composé (tout).
Alice a 8 billes vertes et 6 billes rouges .
Combien o-t-elle de billes en tout ?
Représentation :
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Résolution de problémes

position de deux etats (partie-partie-tout)

Probléme n° 1 : recherche du composé (tout).
Alice a 8 billes vertes et 6 billes rouges .

Combien a-t-elle de billes en tout?
Représentation :

patrick.schilli@ac-reunion.fr



Résolution de problémes

mposition de deux états (partie-partie-tout)

Probléme n°2 : recherche d’une partie.

Léo et Lucie ont 14 billes & eux deux.

Léo a 6 billes. Combien Lucie a-t-elle de billes ?
Représentation :

patrick.schilli@ac-reunion.fr



Résolution de problémes

position de deux etats (partie-partie-tout)

Probléme n°2 : recherche d’une partie.

Léo et Lucie ont 14 billes & eux deux.

Léo a 6 billes. Combien Lucie a-t-elle de billes ?
Représentation :
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Résolution de problémes

position de deux etats (partie-partie-tout)

Probléme n°2 : recherche d’une partie.
Léo et Lucie ont 14 billes & eux deux.

Léo ‘a6 billes . Combien Lucie a-t-elle de billes ?
Représentation :

patrick.schilli@ac-reunion.fr



Résolution de problémes

position de deux etats (partie-partie-tout)

Probléme n°2 : recherche d’une partie.
Léo et Lucie ont 14 billes & eux deux.

Léo a 6 billes. Combien Lucie o-t-elle de billes ?
Représentation :

patrick.schilli@ac-reunion.fr



Résolution de problémes

ransformation d‘un état (a travers le temps)

état initial état final

patrick.schilli@ac-reunion.fr



Résolution de problémes

insformation d‘un état (a travers le temps)

Un état initial subit une transformation pour aboutir & un
état final.

Probléme n° 3 : recherche de I'état final.

Lucie avait 17 billes ce matin.

Elle a perdu 6 billes pendant la récréation.

Combien a-t-elle de billes maintenant ?

Représentation :

patrick.schilli@ac-reunion.fr



Résolution de problémes

7

sformation d‘un état (& travers le tfemps)

Un état initial subit une transformation pour aboutir & un
état final.

Probléme n° 3 : recherche de I'état final.

Lucie avait 17 billes ce matin.

Elle a perdu 6 billes pendant la récréation.

Combien a-t-elle de billes maintenant ?

Représentation :

patrick.schilli@ac-reunion.fr
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7

sformation d‘un état (& travers le tfemps)

Un état initial subit une transformation pour aboutir & un
état final.

Probléme n° 3 : recherche de I'état final.

Lucie avait 17 billes ce matin.

Elle 'a perdu 6 billes pendant la récréation.

Combien a-t-elle de billes maintenant ?

Représentation :

patrick.schilli@ac-reunion.fr



Résolution de problémes

formation d‘un état (a travers le temps)

Un état initial subit une transformation pour aboutir & un
état final.

Probléme n° 3 : recherche de I'état final.

Lucie [avait 17 billes ce matin.

Elle 'a perdu 6 billes pendant la récréation.

Combien o-t-elle de billes maintenant?
Représentation :

patrick.schilli@ac-reunion.fr



Résolution de problémes

insformation d‘un état (a travers le temps)

Probléme n° 4 : recherche de la transformation.
M.Durand travaille au 17¢™e étage d’une tour.
Il va voir un ami qui travaille au 126Me étage.
De combien d’'étages doit-il descendre ?
Représentation :

patrick.schilli@ac-reunion.fr



Résolution de problémes

7

sformation d‘un état (& travers le tfemps)

Probléme n°4 : recherchg de la transformation.
M.Durand 'fravaille au 17¢™M€ étage d’une tour.

Il va voir un ami qui travaille au 12Me étage.

De combien d’'étages doit-il descendre ?
Représentation :

patrick.schilli@ac-reunion.fr



Résolution de problémes

7

sformation d‘un état (& travers le tfemps)

Probléme n°4 : recherche de la transformation.
M.Durand 'fravaille au 17€™M€ étage d’une tour.

Il va voir un ami qui | fravaille au 12°™M€ étage .
De combien d’'étages doit-il descendre ?
Représentation :

patrick.schilli@ac-reunion.fr
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Résolution de problémes

ormation d‘un état (a travers le temps)

Probleme n°4 : recherchg de la transformation.
M.Durand travaille au 17°™M€ eétage d’une tour.

Il va voir un ami qui [ fravaille au 12°™M€ étage .

De combien d’étages doit-il descendre ?
Représentation :

patrick.schilli@ac-reunion.fr



Résolution de problémes

insformation d‘un état (a travers le temps)

Probléme n°5 : recherche de I'état initial.

Lucie a gagné 6 billes a la récréation.
Maintenant elle a 17 billes.

Combien de billes avait-elle avant la récréation ?
Représentation :

patrick.schilli@ac-reunion.fr



Résolution de problémes

ansformation d‘un état (a travers le temps)

Probléme n°5 : recherche de I'état initial.

Lucie & la récréation.
Maintenant elle a 17 billes.

Combien de billes avait-elle avant la récréation ?
Représentation :

patrick.schilli@ac-reunion.fr



Résolution de problémes

ansformation d‘un état (a fravers le temps)

Probléme n° 5 : recherche de I'état initial.
Lucie a la récréation.

Maintenant elle [a 17 billes .
Combien de billes avait-elle avant la récréation ?
Représentation :

patrick.schilli@ac-reunion.fr



Résolution de problémes

insformation d‘un état (a travers le temps)

Probléme n° 5 : recherche de I'état initial.
Lucie A la récréation.
Maintenant elle ‘a 17 billes .

Combien de billes avait -elle avant la récréation ?
Représentation :

patrick.schilli@ac-reunion.fr



Résolution de problémes

omparaison d’états

écart

petit

grand




Résolution de problémes

mparaison d’états

Probléme n° 6 : recherche de I'un des états.
Lucie a 6 billes. Léo a 7 billes de plus que Lucie.
Combien de billes a Léo?

Représentation :

patrick.schilli@ac-reunion.fr



Résolution de problémes

mparaison d’états

Probléme n° 6 : recherche de I'un des états.
Lucie ‘a6 billes . Léo a 7 billes de plus que Lucie.
Combien de billes a Léo?

Représentation :

patrick.schilli@ac-reunion.fr



Résolution de problémes

paraison d’états

Probléme n° 6 : recherche de I'un des états.
Lucie a6 billes . Léo ‘a7 billes de plus que Lucie.
Combien de billes a Léo?

Représentation :

patrick.schilli@ac-reunion.fr



Résolution de problémes

paraison d’états

Probléme n° 6 : recherche de I'un des états.
Lucie a6 billes . Léo ‘a7 billes de plus que Lucie.
Combien de billes a Léo?

Représentation :

IN

L
6 [l |

6

=~ 9

patrick.schilli@ac-reunion.fr



Résolution de problémes

paraison d’états

Probléme n° 6 : recherche de I’'un des états.
Lucie a6 billes . Léo ‘a7 billes de plus que Lucie.

Combien de billes a Léo?
Représentation :

—S

patrick.schilli@ac-reunion.fr



Résolution de problémes

mparaison d’états

Probléme n° 7 : recherche de la comparaison.
M.Dupont travaille au 7M€ étage d’une tour.
M.Durand travaille au 15°™¢ étage de cette tour.
Le bureau de M.Durand

se trouve combien d’étages plus haut que celui de
M.Dupont ? N
Représentation :

patrick.schilli@ac-reunion.fr



Résolution de problémes

paraison d’états

Probléme n° 7 : recherche de la comparaison.
M.Dupont ' fravaille au 7°™e étage d’une tour.

M.Durand travaille au 15°™e étage de cette tour.
Le bureau de M.Durand

se trouve combien d’étages plus haut que celui de
M.Dupont? N
Représentation :

patrick.schilli@ac-reunion.fr



Résolution de problémes

paraison d’états

Probléme n° 7 : recherche de la comparaison.
M.Dupont 'fravaille au 7°™€ étage d’une tour.

M.Durand 'travaille au 15°™M€ étage de cette tour.
Le bureau de M.Durand

se frouve combien d’étages plus haut que celui de
M.Dupont ? i
Représentation :

patrick.schilli@ac-reunion.fr



Résolution de problémes

paraison d’états

Probléme n° 7 : recherche de la comparaison.
M.Dupont 'fravaille au 7°™€ étage d’une tour.

M.Durand 'travaille au 15°™M€ étage de cette tour.
Le bureau de M.Durand

se frouve combien d’étages plus haut que celui de
M.Dupont ? i
Représentation :

patrick.schilli@ac-reunion.fr
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Résolution de problémes

paraison d’états

Probléme n° 7 : recherche de la comparaison.
M.Dupont travaille au 7°™€ étage d’une tour.

M.Durand 'travaille au 15°™M€ étage de cette tour.
Le bureau de M.Durand

se trouve combien d’étages plus haut que celui de
M.Dupont? ) A
Représentation: |

patrick.schilli@ac-reunion.fr



Résolution de problémes

omposition de deux transformations

transformation
finale
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Résolution de problémes

oMmposition de deux transformations

Probléme n° 8 : recherche de la transformation
composée.

Le professeur met 4 jetons dans une boite et il en
agjoute encore 3 autres.

Combien de jetons le
Représentation :

rofesseur a-1-il mis dans la boite ?

patrick.schilli@ac-reunion.fr



Résolution de problémes

omposition de deux transformations

Probléme n° 8 : recherche de la transformation
composée.

Le professeur
agjoute encore 3 autres.
Combien de jetons le
Représentation :

dans une boife et il en

rofesseur a-t-il mis dans la boite ?

patrick.schilli@ac-reunion.fr



Résolution de problémes

Composition de deux fransformations

Probléeme n° 8 : recherche de la transformation
composée.

Le professeur _ dans une boite et il en

Combien de jetons le professeur a-1-il mis dans la boite ?
Représentation :

patrick.schilli@ac-reunion.fr



Résolution de problémes

4) Composition de deux tfransformations

Probléeme n° 8 : recherche de la transformation
composée.

Le professeur _ dans une boite et il en

Représentation :

dans la boite ?

patrick.schilli@ac-reunion.fr



Résolution de problémes

omposition de deux transformations

Probléme n°9 : recherche de I'une des composantes.
Au jeu de I'oie, Alexis a avancé de 5 cases.

De combien de cases a-t-il ensuite reculé si en tout il a
reculé de 2 cases?

Représentation :

patrick.schilli@ac-reunion.fr



Résolution de problémes

omposition de deux transformations

Probléme n°9 : recherche de I'une des composantes.
Au jeu de I'oie, Alexis
De combien de cases a-1-il ensuite reculé si en tout il a
reculé de 2 cases?

Représentation :

3

patrick.schilli@ac-reunion.fr



Résolution de problémes

omposition de deux transformations

Probléme n°9 : recherche de I'une des composantes.
Au jeu de I'oie, Alexis

De combien de cases a-t-il ensuite reculé si en tout il

areculé de 2 cases ?
Représentation :

patrick.schilli@ac-reunion.fr



Résolution de problémes

oMmposition de deux transformations

Probléme n°9 : recherche de I'une des composantes.
Au jeu de I'oie, Alexis

De combien de cases a-t-il ensuite reculé si en tout il

areculé de 2 cases ?
Représentation :

patrick.schilli@ac-reunion.fr



	Utilisation des cartes vertes
	Présentation des cartes
	Composer ou décomposer une quantité
	Comparer des quantités

	Utilisation des cartes bleues et rouges
	Présentation des cartes
	Calculs
	Opérations à trou

	Résolution de problèmes
	Schémas en barres, pour ou contre ?
	Avec les cartes en utilisant la classification de G.Vergnaud


